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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Протягом останніх років відновлювальні джерела

енергії стали одним з найважливіших критеріїв сталого

розвитку країн. Здійснюється запровадження нових та

вдосконалення вже існуючих технологій, виведення їх

до економічно ефективного рівня та розширення сфе/

ри використання. Попит на відновлювальну енергію має

тенденцію до зростання не лише в Україні, а й на світо/

вому ринку, що пов'язано з дефіцитом паливно/енерге/

тичних ресурсів, необхідністю охорони навколишнього

середовища, зростанням цін на енергоресурси та необ/

хідністю досягнення енергонезалежності країни.

Найбільш ефективним методом вирішення проблеми об/

меженості власних ресурсів для забезпечення потреб

всіх сфер господарювання України в паливі є саме роз/

виток відновлювальної енергетики (далі — ВЕ), який не

тільки забезпечить вирішення зазначених вище про/

блем, а й дасть змогу забезпечити політичну неза/

лежність нашої країни від зовнішніх чинників та зроби/

ти стан і розвиток національної економіки більш про/

гнозованим.
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Досліджено стан, особливості й тенденції розвитку малої гідроенергетики України. Наведено

основні показники розвитку малої гідроенергетики України, особливості та тенденції у будівництві/

реконструкції об'єктів малої гідроенергетики у 2010—2014 рр. Визначено роль та значення запро"

вадження виробництва енергії з використанням малих гідроелектростанцій в Україні. Системати"

зовано основні переваги та недоліки використання у відновлювальній енергетиці енергії, вироб"

леної малими гідроелектростанціями. Окреслено перспективи розвитку та запропоновано клю"

чові напрями вдосконалення механізмів державного регулювання у сфері малої гідроенергетики

України в контексті розвитку відновлювальної енергетики.

The level, peculiarities and tendencies of the development of small hydropower of Ukraine are

investigated. The basic indicators of the development of small hydropower in Ukraine, characteristics

and trends in construction/ reconstruction of small hydropower plants in 2010—2014 are shown. The

role and meaning of the introduction of energy production with the use of small hydropower plants in

Ukraine are defined. The main advantages and disadvantages of using energy produced by small

hydropower plants in regenerative energy in general are systematized. The prospects of future

development are defined and the key directions of improvement of mechanisms of state regulation in the

field of small hydropower of Ukraine in the context of the development of renewable energy are proposed.
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Дослідженням питання переваг використання

відновлюваних джерел енергії (далі — ВДЕ) займались

вітчизняні фахівці, зокрема: оцінювання енергетичного

потенціалу сонячної енергетики здійснено в працях

О.Т. Возняк, М.Є. Яніва [1]; аналіз сучасного стану та

перспектив розвитку біоенергетики висвітлено в працях

Г.Г. Гелетухи, Т.А. Желєзної [2]. Перспективи заміщен/

ня традиційних паливно/енергетичних ресурсів за раху/

нок використання енергії ВДЕ розглянуто А.Р. Щокіним,

С.О. Кудрею, Б.Г. Тучинським [3].

Вітчизняні вчені та практики також розглядають

використання малої гідроенергетики як одного з ва/

ріантів зменшення енергетичної залежності України

від імпортної нафти та газу. Зважаючи на актуальність

окресленої тематики, у статті поставлено завдання

дослідити основні особливості, тенденції та потенці/

ал розвитку малої гідроенергетики України та запро/

понувати шляхи подальшого вдосконалення ме/

ханізмів державного регулювання у сфері зазначено/

го напряму ВЕ.
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РЕЗУЛЬТАТИ
До країн, які найбільш інтенсивно

розвивають технології і ринки відновлю/

вальних джерел енергії (далі — ВДЕ), в

першу чергу відносяться: США, країни

ЄС (у першу чергу Швеція, Австрія,

Фінляндія, Німеччина, Португалія, Іспа/

нія), Японія, Китай. Останнім часом ак/

тивізувалися в цьому напрямі Бразилія та

Індія. Зростає вартість акцій компаній,

які займаються ВДЕ. Це, на нашу думку, дасть мож/

ливість пришвидшити розвиток технологій та їх впро/

вадження у промислове виробництво.

У прогнозі Національного агентства з питань забез/

печення ефективного використання енергетичних ре/

сурсів (Forecast of the Renewable Energy Agency) зазна/

чається траєкторія розвитку ВДЕ, яка, виходячи з тех/

нічного потенціалу в 15 ТВт/год, ставить за мету на 2030

р. 150 ТВт/год і на 2050 р. 250 ТВт/год [4].

Згідно з інформацією Міністерства енергетики та

вугільної промисловості України, у 2013 р. частка елек/

троенергії з відновлюваних джерел енергії (вітер, сон/

це, біомаса, малі гідроелектростанції) у загальному об/

сязі виробництва зросла з 0,32 до 0,64%. Як бачимо, з

кожним роком збільшуються обсяги інвестицій у віднов/

лювальну енергетику, що свідчить про перспективи по/

мітного зростання зазначеного напряму видобутку елек/

троенергії вже найближчим часом.

Виробництво електроенергії електростанціями на

відновлюваних джерелах енергії, за винятком великих

гідроелектростанцій, у 2013 р. зросло вдвічі — з 638,6

млн кВт/год у 2012 р. до 1 247 млн кВт/год.

Залежно від місцевих умов, різні країни і регіони

віддають перевагу різним видам ВДЕ. Проте найбільш

перспективними видами ВДЕ є мала гідроенергетика,

вітроенергетика, біоенергетика, сонячна енергетика.

Як вже зазначалося вище, метою нашого досліджен/

ня є визначення основних особливостей, тенденцій та

потенціалу розвитку малої гідроенергетики України та

окреслення шляхів подальшого вдосконалення ме/

ханізмів державного регулювання у сфері зазначеного

напряму ВЕ.

 В Україні нараховується понад 63 тис. малих річок

і водотоків загальною довжиною 135,8 тис. км, з них

близько 60 тис. (95%) — дуже малі (довжина менше

ніж 10 км), їх сумарна довжина — 112 тис. км, тобто

середня довжина такого водотоку — 1,9 км. Більшість

малих річок довжиною менше ніж 10 км мають площу

водозбору від 20,1 до 500 км2 (87% всієї кількості і 72%

всієї довжини малих річок України). Малих річок з пло/

щею водозбору від 50,1 до 100 км2 нараховується 890

(28% всієї кількості), а 797 річок (25%) мають площу

водозбору 20,1—50 км2 [5].

До основних переваг використання у відновлю/

вальній енергетиці саме енергії виробленої малими

гідроелектростанціями можна віднести, зокрема, такі:

— експлуатація діючих малих ГЕС дає можливість

виробляти понад 400 млн кВт.год електроенергії за рік,

що еквівалентно щорічній економії 120 тис. т дефіцит/

ного органічного палива;

— малі ГЕС дають змогу зберегти природний ланд/

шафт;

— відсутній негативний вплив на якість води, вона

повністю зберігає природні властивості й може викори/

стовуватися для водопостачання населення;

— вироблену електроенергію на малих ГЕС можна

використовувати для покриття пікового дефіциту елек/

троенергії в енергосистемі;

— регулювання частоти, напруги та резервування

потужності шляхом розвитку генерації на малих ГЕС за/

безпечує покращення якості та надійності електропос/

тачання;

— будівництво малих ГЕС забезпечує акумулюван/

ня води для забезпечення потреб сфер економіки краї/

ни і захист прилеглих територій від паводків;

— питомі викиди забруднювачів при отриманні оди/

ниці енергії на традиційних ГЕС: 3,6—11,6 г/(кВт·год)

діоксиду вуглецю (далі — CO
2
); 0,009—0,024 г/

(кВт·год) SO2; 0,003—0,006г/(кВт·год) озоноруйную/

чих оксидів азоту (далі — NOx);

— на відміну від інших видів, основне обладнання

для малих ГЕС виробляють на території України і за

якістю воно не поступається аналогічній продукції ви/

робників Європи, а також дешевше в кілька разів;

— вітчизняні виробники мають великий досвід ро/

боти в цьому напрямі і технологічні напрацювання, які

важливі для будівництва нових гідростанцій.

До недоліків досліджуваного виду ВДЕ можна відне/

сти виникнення ризику підтоплення земель, проте ви/

користання комплексу природоохоронних та захисних

заходів дає змогу вирішити зазначену проблему.

Основні показники розвитку малої гідроенергети/

ки України наведені в таблиці 1.

З метою всебічного дослідження процесу розвитку

малої гідроенергетики України розглянемо тенденції в

будівництві/реконструкції об'єктів малої гідроенерге/

тики у 2010—2014 рр. Результати дослідження наведе/

но в таблиці 2.

Сьогодні на відновлення таких малих ГЕС необхідно

значно менше зусиль як завдяки меншій кількості необ/

хідної дозвільної документації, так і у зв'язку із збере/

женням у багатьох випадках інфраструктури (дамб тощо).

Зауважимо, що відновлення та будівництво нових

станцій у регіонах відбувається не відповідно до потен/

ціалу малих рік у цих регіонах. Найбільший потенціал

малих рік (близько 61%) мають Закарпатська,

Львівська, Івано/Франківська та Чернівецька області, а

використовують лише 0,6% потенціалу.

Разом з тим, 59% кількості станцій розташовано у

Вінницькій, Черкаській, Хмельницькій, Тернопільській

та Житомирській областях, потенціал яких становить

близько 14%.

Розвиток сучасних малих гідроелектростанцій (далі

— малі ГЕС) України має два можливі шляхи розвитку:

Джерело: складено за даними [6].

Таблиця 1. Основні показники розвитку малої
гідроенергетики України
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1) відновлення старих ГЕС, частково або повністю зруй/

нованих; 2) будівництво нових. Протягом останніх років

головні зусилля бізнесу були спрямовані у першу чергу

на відновлення малих енергетичних гідрооб'єктів, яке

здійснювалося в регіонах з відносно невисоким потен/

ціалом: у Вінницькій, Черкаській, Хмельницькій, Тер/

нопільській, Житомирській областях. Більшість з них

були побудовані ще у середині минулого століття, коли

в Україні нараховувалось близько тисячі малих ГЕС і

були введені в експлуатацію у 1980/х рр. унаслідок пе/

Таблиця 2. Інформація щодо збудованих/реконструйованих об'єктів малої гідроенергетики
у 2010—2014 роках

Джерело: систематизовано за даними [6—8].
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реходу країни на централізоване енергопостачан/

ня і використання великих теплоенергостанцій та

атомних енергостанцій.

Майбутнє досліджуваної сфери саме за будів/

ництвом нових малих ГЕС, у першу чергу, у двох

регіонах — Закарпаття і Прикарпаття, енергетич/

ний потенціал малих рік яких становить близько

двох третіх загальноукраїнського. На жаль, роз/

виток нових проектів наразі відбувається дуже по/

вільно. Це в першу чергу пов'язано з відсутністю

карт і єдиної бази даних за всіма місцями, які є по/

тенційно придатними для будівництва, що призво/

дить до довгої процедури оцінювання, розробки

проекту, погодження, так і з відсутністю належної

інфраструктури — опор ліній електропередач.

Крім того, впровадження нових проектів малих ГЕС

у Карпатському регіоні повинно супроводжувати/

ся комплексно, з урахуванням питань навколиш/

нього середовища, збереження унікальної фауни

регіону, його потреб. Новозбудовані малі ГЕС по/

винні забезпечувати не тільки виробництво та про/

даж енергії, а й протипаводковий захист місце/

вості, розвиток туристичного та рекреаційного

бізнесу в Карпатах.

У зв'язку з відносно високою собівартістю бу/

дівництва (відновлення) об'єктів малої гідроенер/

гетики її активний розвиток можливий лише за

підтримки з боку держави.

Чинні "зелені" тарифи і високий потенціал

гірських річок залучили в Карпати велику кількість про/

ектів з будівництва малих ГЕС, на сьогодні їх налічуєть/

ся близько 550.

Головним завданням держави в цьому напрямі є

створення широкої державної програми розвитку галузі,

яка б враховувала та систематизувала увесь комплекс

пов'язаних з нею проблем і забезпечувала найбільш

раціональне, обережне використання потенціалу малих

річок країни, та розробка державного плану розвитку

малих ГЕС із залученням експертів, представників

науки і природоохоронних організацій.

За даними асоціації "Укргідроенерго", за сприятли/

вих інвестиційних умов в Україні є можливість отрима/

ти додатково 1400—2000 МВт встановленої маневро/

вої потужності на відроджених та знову збудованих

малих гідроелектростанціях [9].

Загальний гідроенергетичний потенціал України ста/

новить понад 44 млрд кВт·год (у тому числі малих ГЕС

приблизно 3,0 млрд кВт·год). На сьогодні економічно

ефективний потенціал дорівнює близько 17,5 млрд

кВт·год, з них вже використовується близько 11 млрд

кВт·год (понад 60%). Таким чином, невикористаний

ефективний потенціал становить близько 6,5 млрд

кВт·год. Сьогодні в країні працює близько 80 відновле/

них станцій, енергія яких продається за "зеленим" та/

рифом [10].

Аналіз енергетичного потенціалу енергії малих

річок України та функціонування малих ГЕС на тери/

торії України свідчить, що в Україні є значний потен/

ціал розвитку цього виду відновлювальних джерел

енергії.

Україна має потужні ресурси гідроенергії малих рік

— загальний гідроенергетичний потенціал малих рік

України становить близько 12,5 млрд кВт.год, що дорі/

внює приблизно 28% загального гідропотенціалу всіх

рік України [11].

З метою уточнення термінології слід зазначити, що

технічний гідроенергетичний потенціал характеризує ту

частину водної енергії, яку можна використати техніч/

но і враховує всі втрати, пов'язані з виробництвом елек/

троенергії.

Економічний потенціал малих ГЕС доцільно розгля/

дати як частину енергії загального потенціалу ВДЕ, ви/

користання якої є доцільним з урахуванням економіч/

них, політичних, суспільних та інших чинників. Дані щодо

гідроенергетичного потенціалу малих ГЕС України на/

ведені в таблиці 3.

Аналіз даних таблиці 1; 2; 3 свідчить про значний

потенціал малих ГЕС. Малі ГЕС можуть стати потужною

основою енергозабезпечення для всіх регіонів Захід/

ної України, а для деяких районів Закарпатської та Чер/

нівецької областей — джерелом повного самоенерго/

забезпечення.

ВИСНОВКИ
Зауважимо, що державою наразі реалізується до/

сить ефективна політика підтримки гідроенергетики в

частині розвитку малих ГЕС, проте, для подальшого

розвитку малої гідроенергетики України, на нашу дум/

ку, необхідно вжити таких заходів, як:

— створення галузевої програми з розвитку гідро/

енергетики України;

— налагодження виробництва обладнання, проек/

тування та реалізації складних проектів;

— забезпечити високий рівень наукових досліджень

та підготовку кадрів для розвитку галузі;
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1 360 238 108
2 115 76 35
3 101 67 30
4 189 125 57
5 336 222 101
6  4532 2991 1357 
7 51 33 15
8 - 399 263 120
9 200 132 60
10 170 112 51
11 436 288 131
12 1814 1197 544
13 157 104 47
14 38 25 11
15 396 261 119
16 304 201 91
17 298 197 89
18 427 282 128
19 268 177 80
20 2 2 1
21 304 200 91
22 331 219 99
23 884 583 265
24 178 118 54
25  211 139 63

12501 8252 3747

Таблиця 3. Гідроенергетичний потенціал
малих ГЕС України

Джерело: складено за даними [11].
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— забезпечення фізичного захисту об'єктів гідро/

енергетики від різних типів загроз;

— створення на базі гідроелектростанцій комплек/

сних об'єктів електрогенерації;

— вирішення комплексу проблем в економічній,

екологічній та соціальній сферах життєдіяльності та

господарювання в сільській місцевості, в тому числі і

районних центрах;

— розробка комплексних схем використання вод/

них ресурсів на регіональному рівні при будівництві но/

вих ГЕС;

— проведення реконструкції та заходів з продов/

ження експлуатації об'єктів гідроенергетики;

— розробка стратегії та галузевої програми розвит/

ку гідроенергетики до 2025 р.;

— розробка карти потенціалу річок України щодо

виробництва електроенергії тощо.

Виробництво електроенергії за допомогою малих

ГЕС дасть змогу досягти значної економії паливно/енер/

гетичних ресурсів, сприятиме децентралізації загальної

енергетичної системи та забезпеченню енергетичної

незалежності країни, що, у свою чергу, забезпечить

можливість вирішення проблем як в енергопостачанні

віддалених і важкодоступних районів сільської місце/

вості, так і в управлінні гігантськими енергетичними си/

стемами; а також сприятиме вирішенню комплексу еко/

номічних, соціальних та екологічних проблем у сільській

місцевості, в тому числі і районних центрах.
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